



葡萄藤下“袖珍能人”夫妻的甜蜜事业

住在葡萄园里，出门有活干。“我的屋就在果园里，有空就能除草、摘果、装箱……我们靠自己的双手挣钱，不过等靠要的日子。”7月30日上午，位于成都市龙泉驿区西河街道大龙村的一间农房里，严敏一边熟练地把刚刚采摘下来的葡萄装箱，一边笑呵呵地对记者说道。

看着她的背影，你会误以为已年过30岁的严敏还是孩子——因为她的身高只有1.36米，且身材瘦弱，而严敏可是个不折不扣的“袖珍能人”，她平凡朴实，却撑起了家里的一片天。

自力更生 在土地里讨生活

严敏的丈夫谢云聪是个助人为乐的人，多年前因为帮村里的五保户砍柴，他不慎从树上摔了下来，导致腰部严重受损，从此丧失劳动力，再也无法干重活。严敏体形瘦弱，劳动能力很有限。大龙村村委会在2009年为他家申请到低保，让这个困难的家庭有了基本生活保障。多年来，严敏与谢云聪相互照顾，“风雨同舟 不离不弃”的爱情佳话受到乡邻们的交口称赞。

“自力更生，靠自己才是我们该走的路！”拿着低保的谢云聪与严敏，深知长期靠政府低保生活不是办法，一直想通过勤劳的双手养活自己。想着年迈的父母需要照顾，出去上班却没有特别的技能，最终，夫妻俩将目光投向了自家的一点土地，想像父辈们一样从土地里讨生活。

2022年，谢云聪与严敏开始在家发展种植业。村委会知道他们不容易，支持他们利用自己的技术发展葡萄种植，赞成他们租用本组农户的田地，把种植业做大做强。大龙村已整村项目拆迁，用电比较困难，为了方便谢云聪夫妇农业用电，村上积极配合协调供电部门，把农业用电电源线牵到了他们的葡萄藤下。

吃苦耐劳 “新农能人”十分不易

什么样的人才是“新农能人”？按照谢云聪家里老一辈西河农人的说法，要懂技术、能耕种、会销售，还要吃得苦，耐得住寂寞！当得知夫妻俩打算主动放弃好不容易申请到的低保金、预备筹款投资种葡萄时，家里的老人提出了反对意见。

“我们两个人身体条件虽然都不好，但都有手有脚，人都不傻。没有技术可以学，农资太重我们可以一起扛。”严敏坚定地说。谢云聪很支持妻子的想法，陪她考驾照，帮她拍摄视频。严敏身材格外娇小，驾校的好多教练车她连离合器都踩不到底。在考试科目时，谢云聪为妻子捏了一把汗，生怕过不了而受打击。没想到考试当天一次就过了！现在，时常能在大龙村的乡间看到如同小孩般的严敏开着后面堆得像小山似的“三蹦子”在崎岖的小路上进出的身影。

两人勤奋、好学，吃苦耐劳，让曾



夫妻俩种植的葡萄熟了。



夫妻俩使用甜度计测量葡萄甜度。

经的荒地焕然一新。几年下来，小日子越来越好，从当初的低保户变成了现在的种植能手。“他们家的葡萄口感确实不同，味道特别好！果型虽然没有市面上的有些果子大，但更说明用的是有机肥，吃了放心！”大龙村书记白美金对夫妻俩的种植技术和吃苦耐劳的精神称赞不已。



严敏考取了驾照，农用三轮车成了夫妻俩的好帮手。

开抖音号 “甜蜜”生活未来可期

为了让葡萄的品质更好，夫妻俩决定采用绿色无公害的方式进行种植——他们选择了一条艰难的道路。绿色无公害需要施有机肥，为了获得上好的肥料，严敏经常天没亮就开着“三蹦子”出门了。“只有早点出门在卖肥料的地方等到，一开门首先可以买给我，晚了没货怎么办？”为此，严敏夫妇总是早出晚归。农用车上装载着一袋袋“重量级”有机肥，一大袋肥料经常比严敏还高大，但夫妻二人就是这样寒来暑往，齐心协力地将一袋袋有机肥搬上搬下。

非有机种植的方式如果要让葡萄既大又甜可以在浇水时加入膨大剂、甜蜜剂等，操作相对容易，而追求绿色无公害种植的他们在操作步骤上可就繁复多了。从春天开始就需要在葡萄藤下先挖出沟渠，将买来的动物粪便（有机肥）放入沟渠，还要进行填埋。目前，

他们种有10亩地，两位平均身高不足1米5的小夫妻几乎是以愚公移山的架势在手工施肥。他们把家从小区里搬到葡萄园里，每天日出而作日落而息。

酒好也怕巷子深，葡萄好吃更要宣传。在丈夫的支持下，严敏开了抖音号、今日头条号、快手号……他们把自家在田间地头的农事记录下来，让更多人知道好吃的葡萄长成不容易。他们在网上渠道找批发商，也认识了想采摘葡萄的朋友，建立起自己的葡萄销售群，让大家来到地里，体验采摘的乐趣，好些食客冲着夫妻俩种植的葡萄品质而从几十公里外开车来采摘。

如今的严敏，每天早上雷打不动地在7点前起床，做饭、整理家务一刻不停歇，打理完家庭琐事，便拿着农具往地里去。“如此娇小的女性能承担起这么重的农活，很不容易，我万分感谢她。”谢云聪说，生活中的严敏不善言辞，默默地为两人的幸福生活努力着，日子虽平淡但很温暖。

“袖珍能人”严敏自学葡萄种植技术，将1亩地扩展到10亩，今年产量有望达3万斤。她开视频创品牌、扩销路、增效益，将水果种植向产业化发展。在这期间，村上对他们的关心一直没间断过。今年的雨水造成田间标准化沟渠垮塌，大龙村书记白美金闻讯第一时间带工作人员到现场查看，请求上级立即恢复，确保田间用水安全和果园安全。近期，阳光玫瑰即将成熟，白美金又为他们的销路操心，帮忙联系媒体进行报道，为让更多的人了解他们的努力，为葡萄打通更多的销售渠道。8月，他们夫妻培育的“阳光玫瑰”即将上市。快来龙泉驿区西河街道大龙村参加一年一度的葡萄盛会吧，享受甜美的葡萄滋味，体验乡村的采摘乐趣。

华西社区报记者 沈悦 摄影报道